淡淡的友谊

      丁文婷
时光荏苒，不知不觉，我在中华中学生物实验室工作快四年了。在这栋动静结合的实验室大楼里，在这为教学服务的岗位上，我们的友谊淡淡地生长。。。

我们理化生各有一位实验员负责相应学科的一层楼，为了更好地管理实验室，每人都有独自办公的地方，嵌在一排实验室的中间位置，用一句调侃的话说，算个地主啊，人均占地面积最大。我们三个人虽然平时交流不是很多，但是这种淡淡的如水般清澈的友谊在一次一次的互帮互助中慢慢滋生。。。

    一次学校要求填写实验室情况表格，我在填写实验室面积这个问题时，手足无措，便想到求助吕驰云老师，看看她是怎么填写的。“我把每个实验室都量过了，仪器都清点检查过了。。。”吕老师淡定地和我说，我当时就惊呆了。是的，她就是如此认真，不怕麻烦。每次和吕老师交流，我都感觉到自己有很多需要提高的地方，正是她那不厌其烦，追求完美的精神激励我更加认真地工作。

因为学科性质，我们的生物实验以分组实验为主，这就比演示实验多了不少的工作量，而且生物实验的很多材料要求新鲜，现配现用，为了更好地为教学服务，每次做实验，我几乎都要加班去完成。我们学校教学条件好，几乎教材里的重要实验都有条件去完成，这也对我是很好的锻炼。高中三个年级，都有实验要开展，忙的时候，三个年级同时开展分组实验，此时时间对我来说就是一寸光阴一寸金啊。

刚开学的九月，沉寂了一个暑假的校园，又恢复了平日的勃勃生机，而此时也是实验最繁忙的季节。去年的九月份，也不例外。我像往常一样仔细查看高中生物课本中这学期的实验，并制定实验计划。同时，与各年级生物备课组长进行了交流，督促制定各年级本学期实验计划，认真学习并协助老师们填写网上的《资产与装备管理信息系统》，由此推动本学期实验教学有序、有计划地进行。

九月份实验安排相当密集，而且均为分组实验，第三周，高一和高三分别在实验室（一）和实验室（三）同时开分组实验。第四周，高一、高二、高三三个年级在实验室（一）和实验室（二）开分组实验。工作量极度饱和，为了能很好地保证三个年级实验顺利开展，我还不得不加班准备相关实验。
高一进行了《认识显微镜》和《淀粉和还原糖鉴定》、《脂肪鉴定》、《蛋白质鉴定》这四个分组实验，共十四个班。三大物质鉴定是基本而重要的高中分组实验。工作量大且繁琐，仅仅配制的试剂和溶液就有大十几种，其中一半试剂是现配现用。

高二主要进行了《模拟动物种群密度调查的标志重捕法》实验，共六个班分组实验，我积极准备，并协助老师完成实验。

高三进行了《果酒的制作》和《淀粉和还原糖鉴定》、《脂肪鉴定》、《蛋白质鉴定》，四个分组实验，共六个班，充满了生活乐趣，学生兴趣很浓，我努力做好及时准备，并安排好实验，保证实验的顺利完成。

 准备实验之余，我会积极配合学校安排的其它工作。当我工作很累，想放弃的时候，我便想到了吕驰云老师一丝不苟的工作精神，想到我这么年轻更应该努力上进，应该有不断创新的思维。当有了更高的自我要求后，所有的苦都不再那么痛。我在工作中学会了做个有心人，有时仅仅为了老师们说的一句简单的实验设想，我便付出更多的努力，改善实验器材，优化实验方案。但当实验课后与老师们交流时，他们的一句这次实验效果不错，很理想，我便觉得所有的累和苦都是值得的。
工作之余，我们也爱好运动。李严老师和我都比较喜爱打球，我们在忙完工作之余，会约好一起去打羽毛球，李老师的羽毛球水平比我高很多，我能感觉到，李老师很照顾我的体力，没有给我打很高难度的球，即便这样，我一般打二十分钟就大汗淋漓，达到了运动的效果。

   “你今晚有晚自习吧，我正好也有，天气太冷了，我送你回家吧。”李严老师总是像一位大哥哥一样关心我。冬天的晚自习是最痛苦的，因为下课后，从温暖的教室走入寒风凛冽的室外，我的手脚立刻就冻麻了，幸好有李老师的顺风车，我可以免受在车站等车的痛苦，心里感觉很温暖。

我们之间还有很多平凡而温暖的瞬间，在工作上，亦在生活中。每次工作中有什么棘手的问题，我经常想到去请教吕驰云老师，她总会微笑地会给我一些有价值的建议，会让我重新燃起斗志。李老师特别爱好做实验研究，我经常请教他一些实验原理，有时会一起讨论实验。我们在工作中互相帮助，在生活中，李老师帮我拿回从食堂买的大米，油等比较重的东西，弥补了我体力上的不足。两位老师在工作和生活中给了我很多启发和帮助，更好地促进了我的成长。

君子之交淡如水，我喜欢这种淡淡的友谊，如清泉，如花香。。。

