                            工作 学习 生活
春去秋来不知不觉来中华中学已经一年多了。我来学校的第一天正好是上一届高三的百日誓师，学生们的呐喊宣誓还历历在目，如今又要目送这一届的学子们迎战高考。我很庆幸刚踏出学校的第一份工作就是来中华中学工作，不仅学习到了宝贵的工作经验还感受到了大家庭生活式温暖。
记得第一天来学校第一次见到韦老师的时候，是在学校走道里拎这小包匆忙的身影，当时并不知道他是我日后工作的同事，也没有意识到在接下来的日子里要从他的身上学到很多很多，无论是实际的工作经验还是积极的工作精神。

去年暑假的时候，正值南京青奥盛况，由于学校地理环境的原因，整个学校都跟着忙碌起来了。对于我来说的工作挑战是在校园卡的办理，几百名志愿者的入住加上学校本生学生的宿舍变动，在短短的一天内要办理1000多张左右的校园卡，并要顺利完成他们的入住手续，任务量是相当巨大的。在中午德育处把入住的名单送来后，我们随后就去总务处领取了相关材料，在韦老师的教导下，我边学边做，两个人一直忙到下午6点钟才把卡全部办理好。然而因为我那时是第一办理，对业务不熟悉而且刚工作缺乏严谨的工作作风，在办理过程中漏掉了一步对入住时间的设置。由于明天中午志愿者和学生就要过来入住了，所以今天必须要把卡办理好才行。那时的我是又慌乱又愧疚，慌乱的是我刚工作就犯了一个这么大的纰漏該如何是好，愧疚的是我的不小心连累到了大家。然而韦老师发现后并没有批评我，而是安慰我不要自责，提醒我引以为戒，并留下来和我对校园卡进行重新办理，两个人一直忙到快9点才结束，第二天又来了个大早，去每个宿舍实验了一番，才为这件事划下一个句号。
还有就是考试铃声的设置，一开始陶主任交代我接手的时候，我还有点不以为意，不就是调铃声嘛。可是在跟韦老师学习的时候才发现并不简单。首先是复杂。学校分为好几大区域，不同区域在什么时候要打什么样的铃，几几组合少说也有几十样的分配方法。其次是量多，不单单是简单的增加删减，增添完后，还要对原先的每一个铃声做出设置和检查，记得最长的一次在韦老师的监督，足足改了2个小时。屏幕上密密麻麻的铃声记录看的我眼花缭乱，最佩服的是韦老师对学校每个时间段的铃声都了如指掌，几次下来毫不夸张的讲，在电脑和韦老师之间我更加相信韦老师。
最后提一件我印象最深的事情吧，就是学生家长开放日的时候。由于我们部门要提前负责多媒体的设置和保障。所以在之前的组内工作会议上，陶主任要求我，韦老师以及陶老师第二天6点不到就要赶到学校。当时我就傻了眼了，由于家住的远坐公交车更本来不及啊。结果回去一交流，发现办公室老师每个在办公室里都有一些简单的住宿用品，他们经常为了学校工作的需求要加班晚上第二天又要一早过来，他们认真负责，吃苦耐劳的工作精神感染了我，于是乎我和两位老师在学校一起度过了一个并不浪漫的夜晚。
现实的工作中，除了韦老师还有别的许许多多的教辅老师和任课老师让我感动和值得我学习。比如朱青松老师每一节公开课都认真的录制，为每一位老师都留下了许多的宝贵教学视屏。又比如朱熙春和葛伟江老师，每次考试的时候他们都是最忙碌的人，经常为了出成绩连中饭都顾不上吃。

本来这次征文的主题是谈谈自己的教辅工作的。但我觉得这短短的一年对我来说，不仅仅是工作，也是学习的过程，生活的过程。我相信正是由于任课老师和教辅老师的相辅相成，铸造了中华如今的成就，也正是由于有着这么一批“可爱”的人，中华的未来将更加辉煌。我很庆幸当初的入职选择，让我学习到了很多，也感受到了一所百年名校的凝聚力。在日后的工作生活中，我会更加努力踏实，虚心的像各位老师多学习，为中华的未来更进一份心力。
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