一点建议
教学是学校的中心工作，而教学质量是一个学校“安身立命”的根本所在。教务处是学校教学管理的核心部门，是校长领导教学工作和作出各项决策的参谋部和执行机构。教务工作质量的优劣，效率的高低，直接影响到学校教学计划的稳步推进、教学工作的顺畅运行、年级部门的配合协调以及教学目标的最终达成。学校对教学工作抓得越紧，教务处的工作就越显繁重。因此，一名合格的教务员，工作中不仅要树立为一线教师热情服务的良好意识，更要具备认真细致、的任劳任怨的工作作风和态度。但是，由于教务工作的琐碎繁杂，不仅要完成教学工作，还要承担一些行政事务，而且这些工作往往时间紧、任务重、领导要求高，难免会应对不周。工作顺利得到领导的认可和同事们的理解时还好，但偶尔也不可避免地会出现教务人员付出的努力和辛劳不被理解，受到一线教师埋怨的情况。尤其是在给教师排课、调课等问题上，这一矛盾会显得尤为突出。

例如，根据学校专业发展年“六个一”的要求，每位老师每学期要开设一堂校内公开课，各个教研组长会在学期初初步统计组内老师的预备开课情况，后上报给教务处。教务处为确保这项工作扎扎实实地落实到位，且不影响相关听课老师的正常授课安排，会提前一周时间和每一位开课老师本人确定开课时间、班级、课题等具体情况并公布在校园网上，公开课前一天还会通过“一线通”以手机短信方式通知所有老师相关安排，以便老师们均能调整好各自工作参加听课。但在执行过程中，往往因为开学初教学进度无法精确把握，所以开课时间始终处于变动当中，加之公开课毕竟要服从于正常的教学进度，不仅开课教师因为要调整应对好正常的课务压力而态度消极，听课教师也因为参加听课评课经常变动自己的授课安排而有所厌烦，学生们也因频繁调课而颇有微词，直接负责落实这项工作的教务处则不仅要为此增加许多额外的调课、沟通等任务，而且经常因各种矛盾难以调和而不被理解，甚至受到责难。

公开课能够较为客观地展现教师的授课能力，是评判教师教学水平的一项重要参考，而且在开课与听课教师之间的观摩、学习和研讨中可以实现教学水平地相互砥砺与共同提高。因此，校领导将其作为一项重要的教学工作要求实为明智而务实的决策。但是，为何一项本应得到各方拥戴的工作在具体实施过程中却出现这样或那样的不适应或不理解，使相关教师和部门产生负担感，甚或出现教师之间相互“点赞”，难以客观评判教学能力、提高教学水平的疑虑。我想，可能在执行方式上存在进一步改进的空间：是否可以将目前事先确定课程、确定时间、确定班级的“展示型”公开课，改为不定时间、不定班级，随机确定听课对象和课程的“实务型”公开课，以避免公开课对正常教学工作影响的同时，保证其能客观反映教师的教学能力水平；是否可以改变当前教研组相互听课、相互评判的模式，以校领导、中层领导或各科教学骨干为主体组成专门的听课组织，并鼓励普通教师在不影响本职教学任务的前提下尽可能参与旁听、学习，以实现客观评判教学、共同提高能力的目标；为此，在学期之初，只需明确各年级各学科开设公开课的时间段，而不要求确定具体的时间，这样不仅可以避免频繁调课的矛盾，减轻教务处与开课、听课老师在工作协调上的虚耗，也方便开课与听课人员可提前做好必要的调整和准备。

教务处是为一线老师服务的后勤部门，作为教务员的我们虽然没有为学校的教育教学发展提供直接能量，但我们也希望通过自己默默无闻的幕后辅助工作为学校的科学发展、再创辉煌贡献自己的一份心力。在此，更希望各位领导、教师们给予我们更多的理解和宽容。
                                                    教务处 吕洋

                                                   2015年5月27日

