我的中华缘

2011年的暑假我与往年一样从广州回家与父母团聚，很珍惜这几十天的生活。但到开学，父母都会流露出强烈的不舍之情，一边给我准备带去广州的东西，一边还百无遗憾地说，如果在南京就好了，这些你们爱吃的东西随时可以去送给你们，孩子也可以帮你们照看。他们流露出莫名的遗憾和伤感，我的心也会一阵阵的疼。清楚记得8月23号那天我正在南京买回广州的火车票，接到一个陌生手机打来的电话，里面传来甜美的声音，说她是南京中华中学的老师，问我是否叫刘海侠，说学校正在招聘语文老师，问我是否愿意应聘。我既惊讶惊喜又担心，我告诉爱人，爱人凭他的在广州多年的反侦探经验就说这是骗子，不要理会，因为那时广州经常有类似的骗子电话。但是我还是觉得这事是真的，冥冥之中觉得中华中学与我有缘，我愿意来试一试。那个炎热的夏天我来到中华中学应聘，当我第一眼看到古朴庄严的中华中学，似一位庄严但不失优雅的老者，高大浓荫的梧桐树掩映下的校园围栏爬满了蔷薇，我顿时心中涌出强烈的应聘成功的愿望。我毅然决然放弃了在广州那边的所谓的有编制的工作，解决了我与父母长期分别的痛苦。
我成为中华中学初中部语文教师，与其他老师一样每天备课、上课、埋头改作业，和学生沟通，看到了四次校园栅栏边蔷薇的花开花落，但无时间欣赏。由于特殊的原因，去年九月我来高中部图书馆上班，走在高中部校园里，经常碰到我以前教过的学生，我们觉得仍然是在一起，有个学生每次看到我很不好意思，见到我总是很腼腆的嘿嘿笑，其实我们之间有个小秘密。我回忆起我上课时非常的严格，不许有同学交头接耳，更不许同学做与课堂无关的事情，可就在我讲课讲得很投入的时候，这位同学从课桌底递了一个纸团给前面的同学，我立刻停下，怒气冲冲快步走到那同学前，一把夺过那个纸团，展开，正想给这位同学全班出丑，可是我看到纸团上写的文字后，静静的看着这纸团，没说话，然后问了一下同学：“你们想知道小A同学和小B同学在交流什么吗？”全班同学欢呼，我清了清嗓子，郑重的读：“下周期中考试了，上次我的语文没考过你，这次我要超过你。你等着！”我读完后全班安静了，有的同学还流露出大失所望的表情。自从这次事情之后这两位同学在我的语文课上特别认真听讲，语文成绩直线上升，中考取得不错的成绩。只有我们三人知道那纸条上写得不是以上内容，能帮学生保守秘密也是一件好事。
我在图书馆负责图书流通工作，中午学生来馆借书，由于时间较紧，我让学生排成一排，只要能够翻到条形码的那一页，扫描就很快了。有的学生很贴心地帮我翻到条形码那页，我不吝啬我的美言，夸夸同学，没想到后面同学都自觉把书翻到条形码那页，我心里暖融融的，也有时间把书借好轻快的把书放到学生的手上，我不觉得图书的沉重，反而觉得是知识能量的传递。在借书的过程中我也会和学生交流这本书的内容，以及读后感，甚至讨论小说主人公的一些情感体验，接下来往往这本书很“畅借”，书库也成为我和学生交流的好地方，顿时觉得扫描条形码也是一件很有意义的事情。

不仅是借书管理书，也是在学习，与书交流，就如罗曼·罗兰所言“和书籍在一起，永远不会叹息。”我很庆幸有这样的机会能在图书馆安静的读书思考。以前在教学岗位时，每天都有改不完的作业，没有时间去阅读，甚至是教辅资料，现在退一步在教辅岗位，可以有较多时间来阅读思考，在阅读《中学语文教学参考》、《怎样让阅读教学更有效》、《我的作文教学故事》等书籍中，我经常会感叹以前教学的不足。一位教师必须保持时刻学习的姿态，教学才会更精彩，有些经验需要破除。新的教学思路、教学理念和方法，给了我很大的启示：在教师岗位上，必须要多阅读，多思考，尝试新的方法达到更高效高校的教学质量。无论是阅览室还是书库，有很多教学教辅资料可阅读，随手就有好书可阅，在等待学生借书的同时也可以翻翻丰子恺的《随笔二十篇》，感受艰苦岁月中，丰子恺活得那样优雅，善于观察、品味、感悟人生，就如其文对花台扁豆的描写。丰子恺煞有介事的把扁豆移到空地上来，用竹竿搭棚，以扶持它们，写了藤蔓，像一个触手，具有可惊的攀援力，但究竟因为不生眼睛，尽管盲目地向上发展，有时会钻进竹竿的裂缝，回不出来，令人发笑，有时一根长条独自脱离了棚，颤袅地向空中伸展，好像一个摸不着壁的盲子，看了又很可怜。丰子恺对生活的热爱使我我深受启发，觉得生活很美好，每朵花和每片叶子都不是随意生长，世间万物都有灵性，善待幼小，尽力接纳生活赋予我们的，让我们的生活工作都有意义。
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