温暖的大家庭

生活老师   孙志英

我是本学期应聘到学校来担任生活老师的，心里既高兴又担心。高兴的是我非常愿意到中华中学来当生活老师；担心的是在新的环境、新的人际关系和新的工作要求下，我能胜任这项工作吗？近数月来的工作实践表明：我能胜任这份工作。因为，我们生活老师这个集体就像一个和谐温暖的大家庭，我已融入这个集体当中。下面我就谈谈自己的工作经历。
一、和蔼、敬业的师傅

我的工作职责是在女生宿舍看门，从早上7：00到晚上19:00，不允许闲杂人员随意进入，尤其男同胞，即使是女生的父亲也不允许进入；上课期间，学生不能随意进入宿舍，有事回宿舍需要有班主任的假条，还要登记；如果有学校后勤工作人员进入宿舍区，即便是男同胞，也要规定他们的进出时间，而且当女生回宿舍时，这些男同胞必须离开，否则孩子不方便，尤其天热，更要注意。
女生楼长李老师，我尊她为师傅。她很和蔼，也很敬业。我刚来时，师傅就天天陪我上班，认真教我。如怎样与学生、家长和同事沟通、交流。我知道师傅带高三，还要协调女生宿舍的各项事务，工作很辛苦，就希望师傅多休息，而师傅不肯，她说：“不要小看看门工作，其实它很重要，你一点差错都不能有，不可以让女生出事的。”我记住了师傅的话，每天小心谨慎地看着门，尤其周末家长多、孩子多时，我就干脆站在门口，耐心地向想要进入女生宿舍帮女儿拿物品的爸爸们解释：“您放心！孩子能行，让女儿自己拿下来。”或者说：“这是学校的规定，其实对您的女儿也有好处，请您理解和支持。”很多家长是配合的，但也有个别家长很难说话，我只有请求师傅来帮忙。师傅真有本事，她到了，事情就搞定了。师傅用她的言行教会我怎样对付难应付的家长。每次处理完事情，我都在想：任何事情都有需要琢磨、思考和领会的地方，只有把握了做事的要领，才能把事情做好。
工作几天后，师傅送给我一个记事本，我问她：“是不是填上下班时间？这又太简单了，那怎么填？”师傅对我说：“自己填，动脑筋。”我就一直想这个问题，又请教其他生活老师。最后，我填了上下班时间；高一、高二和高三每天有多少学生上课期间回宿舍，其中有多少孩子是生病回来的，多少孩子是由于忘记带学习资料回来的，还是因为天气变化回宿舍换衣服得。我觉得这样做很好了，而师傅看了后却笑着说：“你还可以逐步完善。”严师出高徒，我现在知道了怎样严格要求自己，踏踏实实地工作。
二、善良、合作的同伴
我工作不久，生活老师中的陈老师家中有事，向学校请了假，领导就安排我顶替陈老师工作。我又开始担心了，不会管学生怎么办？我顶替陈老师管学生、看晚自习，还要看门房，我是个新手，能忙得过来吗？但是，一切行动得听指挥，我接到褚老师的通知后，正式上岗。早上，5:30起床，5:45开始在走廊内来回走动，叫学生起床，6:00开始督促学生下楼，保证学生在6:15前到操场跑操，不能迟到。7:00到门房接班，9:00开始上楼逐个房间查卫生，查完下楼。吃饭时，我把食堂的饭盘拿到门房，坐在门房吃。下午，7:00我离开门房，8:30到高一年级看两个班学生自习；晚上21:45，我开始点名，22:00熄大灯，22:30熄所有的灯，让全体学生睡觉。我和顾老师俩人轮班，一人一天11：00、一天11:30睡觉。尽管这种工作量蛮大的，师傅和同伴们还都照顾我，师傅每天安排一名同伴替我看门房，让我休息一会儿，师傅说：“有好身体才能好好工作，把你累倒下，我们大家就更都辛苦了。”我管理的班级有5楼的从504到524，6楼的从619到624。顾老师每天帮我管6楼，让我只管5楼，只有查卫生时我才需要查5楼和6楼；大家对我的支持，不仅是帮我看门房，有时还送点好吃的给我，让我领悟到了同伴们的善良与合作。
三、开朗、向上的我
我发自内心地想把工作做好。在替陈老师管班时，我早上准时叫起学生，并主动和学生一起跑步，第一天就跑得腰疼腿酸，第二天腿就更疼了，但我坚持下来。这样，我可以给学生做榜样，并能及时提醒跑步掉队的学生跟上，更重要的是能和学生打成一片，加深了我和学生之间的感情。
在大家的帮助下，我的工作细致多了，一天天长进。平时，我不离开门房，如果上洗手间，我就把门关上，搭上锁，看上去像锁起来，倘若来人开门，就会发出声音，我会赶快问是谁，或请他（她）等一等；后勤人员到女生宿舍维修时，我就一直陪伴着，一到孩子回宿舍的时间，就提醒他们立即离开；周末，孩子摆放行李，我建议他们要放整齐，便于大家走路；高三最后一节课是体锻，学生会早一点点回宿舍，我会让他们进来休息或洗澡。
我很欣赏这样一些话：“记住别人对自己的帮助，学会帮助他人。幸福如人饮水，冷暖自知。永远不要羡慕别人的生活，过好自己的生活才是最重要的，珍惜当下所拥有的一切。”性格开朗的我，是个积极向上的人。在由生活老师组成的温暖的大家庭里，我要不断提高、不断完善自己，努力把工作做得更好。
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