                             个个能战的食堂人
                                   陆振军

没到食堂工作之前，从来都不知道食堂人是如此的辛苦。

几年下来每天早上看到馄饨、包子、烧卖、蒸饺、大饼、油条、麻团…  …在面点师傅手上翻飞；中餐、晚餐色香味俱全的十多样菜肴在炉灶上一盘盘端出来，才知道这些让你垂涎欲滴的美食背后流淌着食堂师傅、“大妈们”多少汗水…  …
早上3点多钟做早点的师傅们已经在他们的岗位上有秩序的忙碌着，6点之前十多样各色早点已经被“大妈们”整齐的摆放在各个售饭窗口，等待着师生们的到来。早饭要卖到8:30左右才能真正结束，一直要留一个早点师傅在售饭窗口，其它人便马不停蹄的忙着饭后的杂活和第二天的准备，他们吃饭的时间真是挤出来的一丁点时间囫囵几口就对付过去了。
做早点的师傅们走了一波又一波，因为他们实在承受不了一上午无法停下来的忙碌，活实在是太多了。只有何师傅一直在坚守着，何师傅在食堂干了好多年了，用他的话讲：“跟中华中学已有了很深的感情了”。当有人要走他都是尽力挽留。他常说：做早点是个技术活，是要学一段时间才能上手的。
无论多忙，何师傅从无怨言，总是面带笑容，没和谁红过脸。有时他忙着手中的活还不忘吼上两嗓子老歌，我们常拿他开玩笑：都忙成这样了，还能唱的出来啊。他就乐呵呵的说：“能减压哦，我就是喜欢和面打交道，一辈子喜欢”看到好多老师买包子带回家，他特高兴，特有成就感。他早上除了做包子、烧卖、蒸饺之外，每天还要变着花样：今天是芝麻饼、明天就是麻团、后天就是油条…  …为了师生吃的舒心满意他真是绞尽脑汁。
何师傅每天至少要工作10个小时，虽然已是近60岁的人了，但工作热情不减当年，总是勤勤恳恳，任劳任怨。他对任何一件小事从不懈怠，“这些都是老师和孩子们吃的东西，我可不能有一点粗心大意。”这是他的心声。每天我都要耐心的等着他来领食材，他因为太忙了，往往抽不出固定时间，这时我就会帮他一把，他总是很客气，甚至愧疚的说：“怎么能让你来干这样的活啊，快放下我马上就好了。”真的，帮他都要偷偷的，否则还给他添了心里负担。嗨，这就是名副其实的何师傅——何厚忠，厚道、忠恳、仁慈。他的言行感染着食堂每个员工。
几位炒菜的师傅们不比何师傅轻松，他们从早上5点多一直要忙到晚上近7点，只有下午能休息2个多小时，工作时间都在10小时以上。由于他们大部分时间是和炉灶打交道。一年四季都是汗流浃背，尤其到了夏天更是他们最难熬的季节。炉灶温度高达50多度，如果再遇到通风设备不好，那个热度更加难以让人承受，他们整个人像从水里捞出来一样。去年夏天有2位师傅被炉灶烤倒了，尤其是王厨，他坚守时间最长，结果得了带状疱疹，但他仍未请假去看医生，自己咬牙挺了过来。因为他是厨师长，他很清楚自己肩上的责任。他平时话不多，但胸中是个有故事的人。一次家长开放日，他搞的蔬菜雕花都能和五星级酒店的展盘相媲美，我们赞叹——炒大锅菜的还会这一手啊！
其实，师生门喜欢的美食：蛋挞、披萨、意大利面、米线、凉皮、鸭血粉丝汤、皮蛋瘦肉粥…  …这些小品种可都是出自丁厨之手哦，他是个停不下来的人，忙完小品种就忙大锅菜，无怨无悔。别人做不好的事，只要交给他你准放心。
还有一个小鲍师傅，他19岁就来食堂了。如果在城里像他这样大的男孩，可能还在和父母叛逆呢，你要认为他只能做杂活，那么你就错了。他每天从早5点多到晚近7点他在食堂各个岗位奔忙，早上帮早点师傅蒸早点、站窗口；早饭过后他要切配，中午小炒就是出自他的手；晚餐一过，他就直奔洗碗间帮“大妈们”洗碗。哪里缺人哪里就有他的身影。他早早就出来打工赚钱，是因为他妈妈身体不好家里实在需要钱。他可是个懂事孝顺的大男孩，食堂加班不能经常回家，他就买好牛奶让别人带回家。
最后不能忘了我们食堂辛苦、可爱的“大妈们” 她们从早到晚面对狼藉的碗盘，堆积如山的蔬菜，她们一双双手从冷水到热水再到碱水交替飞舞；每天你看到她们急匆匆的脚步，你就能知道她们该有多少杂活要做；当售饭窗口一打开她们就立刻把一切劳累抛到了脑后，热情地为师生服务。有时自己台子上的菜卖完了，还不厌其烦的其它的窗口去找师生们想要的那个菜，也许你看在眼里，但未必挂在心上，可她们依然在付出着，奉献着。
食堂能一直如此和谐的走到今天，得益于主管张萍的严格管理（当然更离不开校领导和主任的正确领导），来食堂工作之前她虽是个门外汉，但她聪明灵活，善于学习。很会走群众路线；没多久就掌握了一套管理方法。更没想到她还是个能文能武的女强人。领导要什么材料没一会功夫在电脑上就啪啪打了一篇交上去，去年要求写一篇《身边的他》，她没怎么很认真的写了一篇还荣获了三等奖呢。食堂哪个岗位缺人她和付主管吉鸣就是替补队员冲锋陷阵。每天中午，两位主管、采购员小胡和我都冲出办公室，和所有员工一起像上足了劲的法条来回奔忙为师生服务。如若有累有委屈，但大家不抱怨，不计较。
我们食堂可是藏龙卧虎的地方，有好几个师傅深藏绝技，而且字写的相当的棒哦。尤其朴实的采购员小胡，她的字会会让你肃然起敬的，…  …。
这就是我们个个能战的食堂人，在平凡中体现非凡，在细微中见伟大，在点滴中体现崇高。用心工作，乐于奉献，诠释了食堂员工平凡之美。
