那——一簇丁香花树
                                   ——一瓣心香系列教育故事之四

在一个不太鲜明的日子，一帧精美炫亮的明信片飞到了我的办公桌上。其手工制作的精巧不难看出是一个有心人。意境也美：在春天的背景下，是一对少男少女在丁香花的衬托下，渐渐远去的朦胧背影，而作为近景，清新欲滴的丁香花是这幅小图的主题。落款地址是中国石油大学，却没有属名。一段舒郎的蝇头小字映入眼帘：张老师，您最近身体安好吗？工作顺利吗？也许您根本不知道我是谁，但是，您还记得在晚自习后抓到的那个有早恋倾向的学生吗？请您不要生气，您当时的“苦口婆心”至今我也没有记住一句，惶恐不安的我早已不知所措，躲在丁香树下的阴影中，痴痴地盯住您手中的电筒，不敢想象，如果您把它拧亮，毫不留情地扫向我，我会怎样的无地自容，羞愧难当？尽管那是很短的一时间，可无法言喻的煎熬，让我憎恨所有的光明，包括那时皎洁的月光。但是，手电筒在您手中转来转去，直到您转身离去时都没有亮起。我真的不相信如您所说，手电筒突然坏掉了，在这里，我真诚地谢谢您！暑假快到了，我会去看望那簇丁香花树。我抬眼望向窗外，难道是······，记忆的花瓣一片一片渐渐地聚合，呈现出一种树的轮廓，在眼前漫漫升起，心中的一潭静湖，被飘落的花叶轻轻地激起一圈圈涟漪，犹如我久违的一丝笑容，在静谧的幸福中缓缓漾开，我心甘情愿地沉入了。
春天的江南繁华炫丽，而钟灵毓秀的中华名校掩映其中， 就像春天最华美的一段被裁下，铺展在滚滚的长江边上，再加上百年历史的冲荡，千年古都的烘托，犹如风尘中剥离出的一枚明珠，经过历史的磨浇依然璀璨，古色古香，镶嵌在南京的河西。

那是一个明净清澈的夜，月光如练，繁星浩淼，丝丝的春风如一幅微微泛起的苏锦，轻盈地滑过面庞，徜徉校园，泌凉惬意。学校呈矩形布局，中间被南北纵贯的银杏大道把校园分成两个部分——操场和教学区，而一条桃李路环绕其中，四周古木森然，让人有了一种幽静隔世的感觉。南边一排樱花热情似火，被春风感动得花雨纷纷；北边的兰花孤傲高洁，俏立枝头，令人肃然起敬；东边的紫滕花娇羞依恋，虽然闪烁在阔叶的树木中，却难以遮掩它迷人的颜色；西边的垂丝海棠默默含笑，尽管不具大花朵形如牡丹般的富丽，但是，每当路过时的一瞥，却令人意味深长，体现出一种绝尘出世的清幽。原来最美就在身边，可能俗心缠绕，我却少有体味，不能不说是一件憾事。今天当值，沿着桃李路娓娓而来，不知不觉已至尽头，便由南侧进入了操场。一阵舒缓的音乐响起，晚自习结束了，望着人影攒动的银查大道，在月光映照下，犹如一条五彩斑斓的河流，向宿舍区涌动。“U”字型的宿舍楼灯火通明，尽情地向夜里抒发着家的暖意。学子们象倦鸟归林，在一番轻微地躁动之后便归于寂静。这是一天的学习生活当中最后一段的自修，在寝室已经悄悄开始。我顺着跑道缓步而行，禁止学生滞留校园是当值老师的责任，也是学校一项重要的安全措施。我只好搁下赏景悦性之心，谨慎地巡视着校园，忽然，在跑道尽处的一簇花木后面人影憧憧，便加快了脚步，可能是人影感觉到了我的迫近，我轻喝一声，止住了他们将要离去的身影，还有一段距离，我却已经辨识出，在一簇丁香花树后面站着一男一女两名学生，只因花叶斑驳错落，看得不很真切，我便迅速掏出了手电筒。突然，急促、哀凄的声音隔着花树传来，“老师，别······”，我的心里微微一震，也许是在我校早就风传的早恋现象，让我眼见为实，陡生怒意，瞬间就想把蓄积于胸的锋言利语与手电光一起向他们射去，此时，被学生绝望的一声轻叫，顿时冷静下来，手电筒在手中掂来掂去，却没有触碰开关，思忖片刻，平静地说：“真不巧，电筒坏了。已经这么晚了，你们知道自己在做什么吗？”没有回音，“如果我说，你们这是严重违反校纪的早恋行为，你们有异议吗？”还是沉默。忽然觉得隔着丁香花树训教他们“不给力”，犹豫了一下，便说：“你们把身体转过去，背对着我”。听到对面窸窣响动，我便绕过丁香花树，来到他们背后。在月光下他们身着红蓝相间的校服，原来是高三学生，打量他们的身型特点，我一下子便认出男生是我校的篮球“高手”穆林凤，因为在体锻课后我们经常交手，十分熟悉，而女生确实不识，只见她把头深埋在胸前，早已慌恐的不成样 子，我便放缓了语气，温婉地说：“大考在即，不能专注，对自己的人生前途就这么不慎重吗？十年寒窗不就是为了即将来临的那一刻吗？（口不择言，此句欠考虑，只为真实）退一步说，即使你们的感情纯真诚挚，可你们还没有承担生活的能力，还不能为自己所爱的人撑起一片天空。当然，谁都有过青春的躁动，你们真的确定是那种神圣的情感吗？必竟你们仅仅局限在校园的生活空间，还没有真正步入世界的广阔，还没有真正阅读世界的精彩，换句话说，你们有无限的可能性和不确定性，而学校只是你们人生的起点，就象这春天，是四季之始，不经夏的风雨和酝酿，怎么会有秋的丰硕和醇美？你们也不想不曾经历，就要结束吧？看到你们旁边的丁香花树了吗？如果它不深深地根植于现实的土壤中而未到时节的开放，只能有一种结果，那就是夭折的命运”。他们不回应，也不申辩，是怕泄露身份吗？还是对我所言有所触动？不得而知。这时，就寝的铃声响了，只好止住未尽之言，严正地说：“我非常想认识他们，但是，今天不是最恰当的时机，（手电筒早已放入了口袋），希望你们以后好自为之，或许，你们应该感谢今夜的丁香花树，我先走了”。随即，我便转身隐入了夜色深处，继续巡视，回望时，月光依旧，空余树影，丁香花仍然芬芳，似乎什么也未曾发生过。
面对中学生的早恋，对于每一位教师来说都是敏感和棘手的，是极富挑战性的难题，在处理上稍有不慎不仅攸关教育的成败，而且对孩子今后的一生都会产生较大的影响。这使我想起了一件佛门轶事。一位禅师深夜在院内练功，发现墙角下垒起一堆石头，便知道徒弟违反寺规，翻墙而出办私事去了，禅师一直等到墙外有了脚步声，怕徒弟摔伤，便躬起身子趴在石头堆上，让徒弟踩着他的背下了墙头，一看是禅师，徒弟羞愧交加，禅师温言一句：时间不早了，快回去休息吧！您不觉得这种不着痕迹的“不言之教”，胜过了所有的清规戒律吗？在所有的教育实践中，触及灵魂的身体力行往往更具震憾。在“穆林风事件”发生后，我并没有急于向班主任及德育处反馈，而是缓冲了一段时间，并分析了穆林风同学的时间表，发现他只有在晚自习后有30分钟的自由时间，为此，我向班主任建议，为避免穆林风晚自习后在操场打球，必须和班长一起关窗、锁门，共同回寝。做为他的生活老师，我并没有因此给予穆林风过多的关注，一切如常。每天都能看到他匆匆的身影，因为高三已经到了“三模”阶段，欲速不达，我心里不断地告诫自己，千万不要妄动，只有等待。直到有一天，我们在走廊里有意无意地相遇了，他笑问：
“张老师，最近还在打球吗？”

“是啊，怎么没有看到你呢?”

“复习课程安排的太紧了，没时间啊！”

“也是，等你们“三模”结束，我们再切磋吧！对了，你“二模”怎么样？”

“已经进入了一本线。”他愉快自信地说。其实，我已从班主任处得知了他的“二模”成绩。

“进步不小啊！希望你“三模”更好，加把劲吧！”
“当然，我会全力以赴”。从他坚毅的表情中，我知道他会。

“那，我就等你好消息了！”

“哦！张老师能把手电筒借用一下吗？我的东西掉到书桌后面了。”我知道，他们寝室里至少有四支电筒。

“当然，这就拿给你。”在穆林风颇有意味的目光注视下，我未有半点迟疑，自然而坦荡。因为几年的教育工作经验告诉我，永远不要忽视学生敏锐、细腻和善于体察的心。望着他离去的背影，我无悔当初的决定。当然，开始做出这样的选择是没有经过深思熟虑的，甚至具有包庇的性质，违背了教育原则，但是，我认为真正的教育不是一个段落，而要着眼于学生整篇的人生过程，犹如战争，我们不能计较一城一池的得失，而要确保整体战略目标的达成。就本案而言，如果我们遵照纪律，为严肃校纪，公开处理，以儆效尤，会有两种可能，一是：短期效果明显，但是，一定会给孩子造成或大或小的心理冲击，因为，每个孩子心理素质因人而异；二是：适得其反，使孩子产生更强的逆反心理，甚至自毁。在提倡施教者和受教者人格平等的今天，我们是不是忽视了教育中最深层次的东西，或者说，是它的终极目的，因为，我们所有教育工作的阶段性目标，就是让孩子学会自我教育，如果我们急功近利，舍本逐末，是不是会有剜肉补疮之嫌呢？我的所作所为自始至终都是出于对学生自尊心的保护。苏霍姆林斯基说过：人类有许多高尚的品格，但有一种品格是人性的颠峰，这就是人的自尊心。自尊心是中学生最敏感的角落，是学生前进的潜在力量，是积极向上的动力，也是他们最隐秘、最脆弱的珍宝。为师者要以自己全部的生命热忱去守护。既然我们从事的是太阳底下最光辉的事业，那么，就要有阳光的教育，而阳光的教育是没有阴影的。这应该是对我们教育工作最好的诠释。

诚然，这则小故事可以说是“柯丽亚现象”的中国版，做为一名普通的教育工作者，我们可能会随时遇到这样的情形，教育大师践行在前，我们可以因地制宜，运用之妙，存乎一心，只要铭记：尊严是人类道德的底线，是人类灵魂最基本的内在需求，维护它是引导教育走向完善的航标灯，我们的工作才会减少搁浅的机率，使我们的教育文明更加接近艺术的境界。
久久地凝视着这张明信片，望着渐行渐远的青春丽影，我潮起的心也在慢慢地平息。孩子们，你们知道吗？那簇丁香花树开得正旺，祝福你们找到神奇的五瓣丁香花（传说找到五瓣丁香花会幸福）。也许丁香花树不会刻意装扮，去渲染自己独特的美丽，但是，它一定会在意，自己绵绵细细的花芳是否会被每一颗青春灿烂的心所感知。
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