德之我情，育之我意

进入新校区已经步入第四个年头，有幸见证了原先老一辈口中的东方红中学自搬入新校区以来一系列翻天覆地的变化。现今的中华中学，无论从硬件设施还是教师风貌气象，都开始了一次次历史性的变化与革新。而各部门行政处室的精细化分，让我们迎来了带有部门特色的挑战与展望。今天借着此平台，我想与领导与同事们分享一些带有德育风采的工作的理解。
何为德育？官方的定义为德育是学校实施素质教育的重要组成部分。它贯穿于学校教育教学的全过程和学生日常生活的各个方面，渗透在智育、体育、美育和劳动教育中。对青少年学生健康成长和学校工作起着导向、动力和保证的作用。学生时代比较喜欢参加活动，拿到属于自己那金灿灿的，盖着鲜红印章的奖状，成就感倍增，觉得自己的付出得到了肯定、回报，压根没有想过那些在背后的老师们为了全校师生所付出的努力与辛劳，直到我自己如今走上了这个岗位。

刚进学校那会儿，各项工作都在起步与摸索的阶段，有时候领导的任务下来，我很迷惘，因为角色的转换，让我无所适从，很多时候费了很多劲，却没有达到应有的效果，而且借用学生对于德育处的一句评价再合适不过了，“德育处就是啥事都要管的地方呀”。就是因为和学生工作相关，与班主任密切联系，那么一桩桩事情如同跑步机上的传送带，周而复始的奔向你，而且由于精力的不断分散，往往是前面的步子还没有完全迈开，后面的传送带已经向前推送，让你疲于奔命。德育工作是根基于学生的实际生活中，立足于学生的生活世界，从学生身边的小事、细节、环境、人物切入。随风潜入夜，润物细无声，概括的就是德育对于学校长期发展所起到的作用。
德育教育可以概括为常规育德、生活育德、心理育德、文化育德。常规是强化学生行为、道德习惯的培养，从养成教育入手，强化日常生活中良好行为习惯的训练和固化，可就是这么个常规工作，让我常常头疼不已。我校的常规管理是由班级选拔常规执勤同学，然后进行轮班制度。每周的培训都是不同的同学，每位同学对于评分细则的理解力不一样，那么执行的力度就不好把握，有时候执勤过程产生的问题容易与班级或者班主任之间造成误会，那么我们一方面力求解决问题，一方面也不能让班主任莫名不解。有时候班主任直接找过来，我是很惶恐的，因为我明白常规分数对于先进班集体评选、班级管理现状以及班主任自身都有影响，大家重视实在情理之中。而我很多时候是处于有心而无力的状态。制度现状目前就在这里，不可能照顾到每个班的情况，各班都有不同的情况，而执勤制度不能因班而异。所以我经常和一些班主任开玩笑，做了这个工作以来，我就没指望能在学校交到朋友，因为这是个得罪人的事情，在这个口子上，不出问题便罢，出了点问题，搁谁心上都不舒服，我太能理解了。我们只能在解决问题和改善现状之中寻求平衡点。常规除了学生这块，我们也会和每个年级的班主任紧密联系。德育处工作离不开班主任老师的大力配合，我们也在不断摸索和每位老师沟通的方式和工作方法，力求最大限度的减轻班主任老师的工作压力，让学校的四自教育更快速，更平稳的渗透进校园文化。所幸现今执勤工作已经有了较为详尽的细则和解读，也能依照学校不同时期的工作需求进行合理安排和调度，一切正顺应着学校的工作安排有条不紊的持续前进。
然则校园的工作节奏是十分紧凑忙碌的，有时候我一早踏进校园，忙忙碌碌的梳理工作计划和任务，不知不觉一个上午就过去了。中午我们一方面要培训，一方面还要对上周的常规、各项评比进行制表、总结，以期让班主任老师第一时间知晓上周的反馈情况。很多大型校园活动也是由德育处承担，那么中午这段时间，也会成为我们和学生近距离组织、策划、敲定、落实以及后续实施的时间集合点，更多的时候，德育人是在赶场一般的生活中将自己的青春和热血献给校园。无数个工作片段中，我们不是在忙碌，就是在准备忙碌的路上奔跑着，这个任务的结束预示着下一期任务的开启。在这个过程中，苦乐兼备，酸甜自知。和同学们的时光也是快乐的，因为从他们的小脑瓜里能迸发出无限种想法和可能，我们也尽量多听取学生的意见和建议，举办一些接地气，贴近学生心灵的活动。南京各个学校也许活动名目琳琅，但中华中学很多活动是带有自身特色并以人为本的，如家长开放日，住校生技能大赛，十八岁成人门仪式，校园图书漂流义卖等等。如果学生是针，学校工作是线，那么德育人的职责就是做好穿针引线的工作。
谈到生活育德则更和中华中学目前的特色挂钩，中华是南京主城区第一家都市寄宿制校园，其独有的特殊性和空前的关注度让德育人的肩上更承担起一份沉甸甸的担子。在普通校园德育口子仅仅是校园生活，而中华高中部则和学生的校园学习和个人生活整体紧密连接。可以说高中三年，学生接触到最多的还不是父母，而是老师们。生活区的德育人们在开展更多特色活动的同时，力求让同学们在趣味中品味生活的本真。宿舍区可是中华中学的特色展示区，有时候我迈进宿舍，看见同学们诙谐幽默的宿舍文化，就会不由自主的怀念起中学和大学集体生活的时光。一方面感叹如今中华学子住宿硬件条件的优良，一方面也为同学们对于宿舍区布置各种脑洞大开的奇思妙想暗暗称赞。可能学生们在校三年有很多老师都不认识，但是让我们自豪的是，大部分学生都认识我们，因为德育无处不在。
文化是一个学校重要构成，学校德育工作组努力将其渗透到了校园的各个环节。每个月德育处都要在校园银杏大道出3—5期的展板，内容涉及政治、历史、经济、科技、文化、热点、新闻、文学等多角度高层次内容，力求做到主题突出，图文并茂，充分发挥宣传教育功能，让学生能置于“时时受教育，处处受感染”的德育环境。同时，德育处还组织学生参与进基金会，军民联营，社区探访，校外互动，帮扶老人，志愿者服务等各项社会实践，把常规教育与主题教育结合起来，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。充分利用各类德育载体，从心灵上净化学生。德育处还调动身边资源，聘请法庭庭长，士官官兵等干部，给学生进行多样化社会教育，努力提高学生的安全防范意识和自我保护能力。充分利用校园广播及宣传橱窗等对学生进行安全知识宣传和专题讲座，使安全警钟长鸣，防患于未然。为了更好地与大学接轨，德育处配合党政办将高雅艺术引进校园，以期让学生能近距离接触到知名大学的艺术素养与氛围，强化学生的目标，激发学生的进取心，浸润文化的熏陶。
心理育德是一个比较抽象的概念，班主任和学生的接触最为频繁紧密，德育人们则在如何加强班主任队伍建设，提高德育管理队伍的专业化素养这块上绞尽脑汁。德育处注重对班主任的业务素质教育的关注与加强，提高班主任的综合素质能力。部门以班主任生活老师基本功竞赛为契机，组织班主任、生活老师强化24字核心价值观、教育心理学、时事热点新闻，并每学期评选优秀德育案例等，提高思想认识，促使班主任和生活老师互相配合沟通，练就专业素养，提升应急处理能力。每月由德育处组织召开班主任、生活老师例会和年级段专题研讨会，总结阶段性德育工作经验，剖析工作中存在的问题，研讨改进工作的措施和应对策略。通过研究、分析、探讨、学习，使班主任提高了自身修养和管理水平，确保德育工作的实效。对学生的思想、学生中出现的问题做到真正去教育、真正去落实，用好每一次德育教育的专门时间如主题班会，年级活动等，使学生有所得有所获。德育处在开学初也会给班主任发放特殊学生情况登记表，对于一些行为习惯异常的学生进行及时登记备案，做到家校师生多线化疏导，同时成立家校委员会，定期开展活动，使学校教育和家庭教育步调一致。通过家长学校向家长介绍学生基本情况、学校发展规划及对学生的要求和对家长的希望。期望家长和学校密切配合，用正确的方法教育好孩子。提高家庭教育效果，转变家长中存在的不正确的教育思想和教育方法。
    德育人是辛苦光荣的，德育人是默默无闻的，德育人也是坚强奋进的！我们没有闪亮耀眼的舞台展现，我们也没有叱咤风云的丰功伟绩，我们更没有光环叠加的崇拜与吹捧。我们有的，是一颗为了学生，为了学校，为了自己无愧于教育工作者这一称谓的真诚炽热之心！
                                           黄伟
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