在平凡的岗位上做好平凡的事

南京市中华中学    210006    高一子

我想，如果不是因为病休后到图书馆帮忙，这辈子我也没机会去尝试图书管理员的工作。在有些人看来，图书管理员的工作毫无难度，也无需技术，随便怎样都能做好。其实不然，图书馆的工作虽然平凡，但要做好也还是需要智慧和方法的。

说说教学资料的整理与发放
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记得，在那个异常炎热的暑假里，学校的抗震加固工程刚刚结束，我们先是完成了书库的整理上架工作，接着又全员投入到了教材资料的整理与发放工作中。由于没有固定的场所，已经整理好的材料不断的被搬来搬去，有些材料的数目和顺序早就不对了，基本上要重新做一遍，幸好有整个教务处的人过来帮忙，我们才能顺利的在那么短的时间里完成了那么强大的任务。

教材资料的整理与发放是我们学校图书馆日常工作的一部分，这项工作基本上集中在学期末、学期初和假期里，具有时间紧任务重的特点，这项工作要分三步完成，即整理、发放与核对。其中，整理特别的苦，那一大包一大包的书，像我们这种女娃子根本就拎不动，经常是两个人合力把一包一包的书抬到指定的地方，所以我们这里盛产女汉子，在这个基础上，我们再将不同总类的书拆包并以班级为单位细分，幸好，除了假期之外总务处的师傅们都会过来帮忙。再说说发放，发放主要集中在学生报到的日子，三个年级24个班，为了不耽搁时间，我们一般会早早就来到现场并错峰发书，但是由于学生能力各有不同，即便我们要求每个学生在拿书之前都要清点总类与数目，但是总有人不按要求做，经常会发现，所有的班级都来过了，但地上却还多了一大摞书，或者有一些班级的学生把一部分书放在走廊忘拿了，所以，事后我们还要一一核对，特别是对于一些由学生自己造成的个别资料数目不对的情况，因为图书馆没有多余的学生资料，我们也都会尽力在各个班级之间协调解决。
教材资料的整理与发放真的很辛苦，为了更好的完成这项工作，我们也是在不断的总结：

第一，改变书的摆放方式。我们猜想新华书店应该清楚每次出库的书是什么，而且每次送书的师傅都要把书放到圆弧教室，于是，我们近期正在和新华书店协商，请师傅在卸货的时候就按照我们贴好的书的年级和品类标示放好，这样就可以减少倒包的次数，降低劳动强度。

第二，改变领书签字的方式。以往，虽然我们要求学生在拿走书之前，一定要数清楚数目，但是难免有意外发生，而一旦意外发生根本就找不到对应的当事人。所以，最近几次发书，我们不仅要求学生要清点好之后离开，还事先打印好本次拿书的清单，要求每个班级有一名学生负责监督签字，这样，一旦有问题发生，可以直接找到当事人，也间接的培养了学生的责任意识，当然，如果每个班的班主任一起来是最好的了。

说说教师阅览室的管理
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    目前，教师阅览室的资料都是纸质稿，分为期刊和报纸两大类，其中期刊有121种，报纸有20种，我主要负责121种教师杂志的借阅和每人2种总数近200种的教师个人杂志的发放。

刚来图书馆帮忙的时候，我不知道这项工作从何入手，不过我自己本身就很喜欢看书，也经常去南图等公共图书馆去逛，所以，我的工作便是从丰富教师阅览室的杂志种类和提升杂志的品质开始的。现在，每年在确定教师阅览室订阅的杂志目录之前，我一般会通过翻看日常的借阅记录，查询知网的转载情况和咨询一些资深教师初步拟定订阅目录，然后报馆长和教务处主任审批。现在，我们初中教师阅览室的杂志品类应该是比较丰富的而且都是核心期刊，包括教育理论类（约25种）、教学期刊类（中考学科每学科至少四种，其它学科至少两种）、心理学类、医疗保健类、时尚美容类、时事新闻类、旅游摄影类、文学创作类等。其中，像中国社会科学、北京大学教育评论、心理学报、教育研究、人大复印报刊资料系列、education in china、china daily、台港文学等，这样只在公共馆和高校馆才出现的杂志，我们也有订阅，这既方便教师们查阅资料又能让大家及时把握教科研动态。
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近年来，学校为每人征订了2本个人杂志以供大家学习，为了不耽搁大家的阅读，每周我都会及时（每逢期中期末复习，为了不耽搁教学，我只能利用私人时间去整理）的将这些杂志贴上名字并投放到对应的杂志箱里，同时在初中部教科研群里发放消息，如果个别同事的杂志缺失或者不对，我还会及时和邮局协商尽可能争取争取补发。虽然只是发放杂志的工作，但是我为了节省更多的时间去从事教学相关工作，我一般会事先背一下哪些人定了哪些杂志，哪些人在哪个办公室，虽然刚开始记住至少125人的百余种杂志和几十个办公室挺累的，但是在后面分发的时候我一边翻一边贴一边放，可以节省很多时间。记得，有一次在修改征订杂志的时候，有一个老师说她不记得她定过什么了，而且作为外语老师她也不习惯看汉语出版物，我先是快速的报出了她定的杂志，然后又根据她的诉求在阅览室找了几种类似的杂志推荐给她，她当时从惊讶到兴奋的神情令我至今难忘。

说说未来的中学图书馆

时间飞逝，在图书管理员这个岗位上帮忙已经有好几年了，一直渴望着完全到教学一线上去工作，虽一直没有如愿，但却也不曾怠慢过图书管理员的工作，对于未来的图书馆，我希望它是：
以多样化的资源著称。在信息资源大爆炸的今天，我们的图书馆要及时更新馆藏的纸型资源，至少做到每年一更新，要拥有融“互联网+”、“云阅读”、“掌上阅读”等智能技术的数字化图书馆资源，即便目前还没有高端设备，但是至少可以尝试通过馆际互借、微信公众号等手段丰富学校的馆藏资料，为在校师生提供一个“专业、公益、时效、和谐”的阅读服务，落实从数据为王到资源为王再到用户为王的转变

以个性化的服务著称。在这个信息资源大爆炸的时代里，一个完善的图书馆不仅要拥有海量的资源，还要能够为读者提供最有价值的个性化服务。譬如，可以借助于校内的广播、网络、橱窗海报等平台，对不同年级、不同类型的学生开展不同形式的“导读”工作：如给外来学生推荐如何快速适应新环境的赵丽宏的《童年河》，给刚入校的学生推荐《我亲爱的甜橙树》，给真实的个性化服务，语言苍白的学生推荐莫言的《漫话图书》，给不爱学习的孩子推荐成龙的《还没长大就老了》；可以借助讲座和辅导课，教会学生如何分辨和选购一本适合自己的好书，还可以传递给学生合理的阅读方法和健康的阅读观念、检索资源的方法等等。

以实用化的场所著称。在教学压力异常繁重的中学校园里，我们可以通过“一馆多用”为一线的师生们缓解压力。图书馆应该是一个享受阅读的地方，那么是否可以像公共馆一样，设有阅读区、休闲区、休息区，是否可以拥有一些花园式书吧和阳光书吧，是否可以展览一些师生书画摄影作品，是否可以拥有像新华书店一样的微音乐吧、像南师大图书馆一样的微电影吧等等。

以特色化的馆藏著称。印象中，我们学校拥有很多古籍，但是作为学校，我们是否还应该拥有一些与教学息息相关的教学资源呢？！比如，是否可以搜集不同版本不同国家的不同教材，一方面可以作为特色馆藏，一方面可以作为教师们开展教学研究的资料，据我所知，单单以个人的力量搜集这些教材还是有一定的困难的。
中学图书馆绝不是可有可无的，中学图书馆的发展势在必行，因为早有研究资料表明，一个国家图书馆的数量与这个国家诺贝尔奖获得者的数量是正相关的。

中学图书馆管理员的工作虽然不像一线教师那样轰轰烈烈，但在这个平凡的岗位上工作着的我们却也一直默默地踏踏实实地服务着耕耘着！

