平凡而不平庸

有一种出名，叫低调；有一种独特，叫平凡；有一种快乐，叫让别人快乐。                                  ——题记

“人生如梦，朝花夕拾之间；光阴逆旅，沧海一粟而已。”人生天地间，何其渺小，如同造物主赋予的一切生命。花是平凡的，但梅花在千里冰雪中迎寒傲立，它不平庸；树是平凡的，但雪松在陡崖石缝中顽强挺立，它不平庸；水是平凡的，但在茫茫戈壁上救治行人的水，它也不平庸；人是平凡的，但在后勤岗位上默默奉献倾心服务的人，他们其实并不如想象中平庸。在做好本职工作的同时，他们以“学校兴亡”为己任，竭尽“匹夫”之力，为教学一线供应精神食粮，为高考战线注入精神支持，在平凡的后勤岗位上留下了一串串坚实的足迹...

足迹一

身处后勤的我们虽然和学校大本营有一水之隔，可后方的我们还是翘首以盼前线的消息，地理阻隔拉不开心理距离。我们心系高考，牵挂一线，第一时间为老师运送“军用物资”——杂志，确保发放及时到位，保障供给。同时，尽己所能地服务于老师论文投稿，提供资讯及相关地址，欣闻论文在该杂志上发表，感到满心喜悦，能给别人带来快乐的快乐不是最大的快乐吗？

足迹二

“还记得年少时的梦吗？像朵永远不凋零的花。陪我经过那风吹雨打，看世事无常，看沧桑变化。”虽已过锦瑟华年，心底仍保有对硝烟战火中的高考的一丝怀念，高考让我来到了儿时向往的城市，了却了父辈们的夙愿，而今“千军万马过独木桥”的场景又在每一年盛夏重演，“盛夏的果实”又该花落谁家？每每在高三橱窗前挂报纸，聆听教室里声嘶竭力地苦心呐喊，遥望几十双眼睛齐刷刷地仰望黑板，内心颇有感触，便将推橱窗的力度放得轻些、再轻些，以免惊扰了这些渴求知识的眼睛。

“叮————”下课了，我可以开足猛力推上橱窗，正准备挂另一半橱窗的报纸。

“老师，昨天的《中华读书报》左上角的好书榜单，我看不到，能借我看看吗？明天准还。”一个细丝般的声音从耳边传来，循声回头，有位瘦弱纤细的女孩正凝眸冲我微笑，绽放中略带羞涩的笑容写满了年轻人的真诚，这努力鼓足的勇气及强烈的求知欲，早已让我内心钦佩。报上的好书推荐在求知若渴的学生眼中具有如此厚重的份量，她应是该报的忠实读者，至少是一位博览群书的爱书之人，我索兴与她攀谈起来，

   “借给你可以，不过现在高三课业这么忙，你用什么时间看呢？”

   “老师我是打算自习后熄灯前看的。我们回宿舍要洗漱，等同学洗漱的时间我也干不了什么事，正好看看报纸。”

能把边角废料的时间用于学习，是多么可贵的一种品质！这样对时间有效管理的观念不是每位年轻人都具备。结束一天的紧张学习后，身心俱疲，课内习题难以刺激大脑皮层兴奋的状态下，调动大脑的另一种状态，哪怕只闲散地浏览报上的标题，抑或读些感兴趣的内容，视野得到拓展的同时何尝不是对大脑的一种放松？或许一天的疲乏、焦虑、沮丧能被一扫而空，抑或在亲人无法亲身陪伴的那些日夜，报纸能为她点亮心中的明灯，给予她巨大的精神寄托，获得坚定的信念支柱。

“你一直住学校吗？”看着她瘦小的身躯，我多么希望她能加强一下营养。

“是的。”我们的闲谈很快被一阵上课铃声打断。临走时她不忘交代一句，“老师，如果待会没有看到我，可以放我座位底下，我就在第一排靠门的第一个座位，谢谢哦！”

于是，我回到阅览室，找出前一天的《中华读书报》，左上角的位置列出了一系列好书，应是学生希望阅读的内容。这让我联想到这群坐在教室前排的学生，橱窗最上方的报纸对他们来说有些形同虚设，只不过是“讲台上放的花盆——摆设”罢了。

为了让这些学生看报纸不再如同仰望星空，在不影响整齐性的前提下，我尽可能把知识性强的版面挂最下方，和学生关联意义不大的版面尽量不挂或挂最上方，上方的报纸也挂得尽量低些，方便学生阅览。同时，在版面与版面的衔接处有所斟酌，哪版的内容有价值，就把哪版放上面，重叠一些无关紧要的文字，凸显一些有内涵深度的文章。我想，这样的筛选工作虽然辛苦些，但从服务高考这一大局出发，是值得的。为多数学生的阅读谋福利，把小事做细，把细事做透，正是平凡岗位上不平庸的诠释。

足迹三

备战高考虽不曾烽火四起，却也是全城紧闭，正在准备一场生命的鏖战。在学生阅览室闭关的学生，沙沙的笔戳足可力挡千钧，奔赴战场前却在二楼护栏处注目远望、凝神沉思，似前路未卜、惆怅惘然。每见此情景，内心时有触动。生命在六道轮回中流转，魂牵梦萦的高考进行曲又在耳畔奏响，让心潮澎湃的我不自觉地回到了那个年代，加入到了高考的前线队伍，讲述高考的心得体会，整理高考的应试策略，分享曾经的高考故事。看到从学生阅览室走出的高三学子洋溢着一张张笑脸奔赴前线，深感欣慰。在他们高中生涯的最后一站，有个叫“学生阅览室”的加油站，能为他们注入精神的能量，让他们获得直面高考的信心和勇气。

“造物无言却有情，红花绿叶两相宜。”甘当绿叶的我们本着“成就他人就是成就自己”的奉献精神，在平凡的岗位上，谱写着一曲曲不平庸的旋律；在平凡的世界里，跃动着一颗颗不懈追求的心；在平凡的时光中，镌刻着一段段辛勤付出的往事。微风拂过，吹动一袭绿叶，它们为骄阳似火的六月洒下一缕凉爽，于朔风凛冽的寒冬化作一地春泥，默默无闻，低调奉献，为了红花的缤纷婀娜，为了大树的粗壮挺拔...

                                               程璞

